

# 云追思 祭英烈 表心意 传文明 “云上”祭祀成为新风尚

■记者 徐红燕 通讯员 严志鹏

家国又清明,文明祭先人。随着清明临近,根据疫情防控工作要求,杭州发布“绿色清明 文明祭祀”倡议书,倡导全体市民文明祭祀、绿色祭扫。一时间,“云上”缅怀,成了新风尚。

青山有幸埋忠骨,翠柏无言祭英烈。近日,浙江省革命烈士纪念馆推出“网上祭扫”平台,利用“向英烈献花、向英烈鞠躬、感言寄语”线上服务,用特殊的悼念形式,温情追忆,缅怀先烈。区退役军人事务局相关负责人介绍,我区烈士亲属和社会各界可点击“浙江烈士名录”栏目,选择“杭州市钱塘区烈士英名录”中烈士,向钱塘区籍19名烈士献花、鞠躬。

近年来,区退役军人事务局高度重视烈士墓保护工作。区退役军人事务局按照“应修尽修、应迁尽迁、集中管护”的原则,联合区检察院、河庄街道退役军人服务站、蜀南村等5个单位,对蜀山生态公墓两座零散烈士墓进行实地勘察,落实5万元修缮经费,于两月内完成全部修缮工作;建立健全《钱塘区零散烈士纪念设施保护管理办法》等管理办法2项,并与7个街道签订管理协议,进一步压实烈士墓属地管理责任。

为重温革命战争年代的奋斗历史,了解革命先烈的英雄事迹,工作组召集“区、街、社区”相关人员21人,耗时1年时间,通过向社会征集、亲人回忆、机构查档等5种形式,对钱塘区籍牺牲的烈士事迹进行收集、整理,最终

将19名烈士事迹编撰成《钱塘区烈士名册》并向社会公布。同时聚焦红色基因代代相传,组织“感恩·尊崇英烈进校园”宣讲会12场,向3000余名学生宣扬英烈事迹。

今年,通过“云”祭祀的方式,不仅能严格落实省市疫情防控工作要求,还能以文明祭扫、网上祭扫等方式传承弘扬英烈事迹和精神,缅怀革命先烈,追寻初心来路,向全社会传播尊崇英烈正能量。

“云上”缅怀,相思不减。正是一代代革命先烈抛头颅洒热血,才换回我们今天的幸福生活。不管时代如何变迁,先烈们舍生忘死、前赴后继、为他人谋幸福的高尚品德不应该被遗忘,他们的无畏和奉献精神也将万古长青。如今,通过网络祭祀的方式,在特殊的节日点,也能将这份思念传递。



**艾饺飘香**  
清明节临近,白杨街道伊萨卡社区的居民们用当天采摘的新鲜艾草在家自制清明粿,一家老小其乐融融,在享受美食的同时也加深了对清明传统文化的感知和认识。  
记者 方波 通讯员 郑元亚杰 摄

## 我区各街道深入推进“无疫单元”创建

■本报综合报道

连日来,我区各街道开展“无疫单元”创建,落实最小单元的防疫责任,筑牢疫情防控坚固防线,坚决筑牢“外防输入、内防反弹”坚固防线,完善全方位监测预警机制,守护群众健康安全。

白杨街道发出红色“召集令”,聚焦“最小”作战单元,构建防疫“共同体”。各社区通过西湖先锋、在职党员群等发布“守小门”“走商铺”的志愿服务号召,招募自主报名党员志愿者百余名,协助社区顺利完成6000多人的核酸采样、2000多条居民的信息排摸等各项任务。像凌云社区就采取线上线下齐抓共管措施,线上利用微信小程序开展中高风险地区返杭信息自主申报,线下通过兼职网格员、志愿者等进行楼道包干和小区

巡逻等工作,同时针对沿街商铺开展“无疫单元”创建宣传,在楼道张贴抗疫党员先锋岗。

义蓬街道通过“5+4+3”工作法,落实落细“无疫单元”创建工作。落实“511”工作举措,做实做细责任单元。划定“无疫单元”495个、微网格504个,3天内84个卡口自主排查来自重点地区和中高风险地区人员22人。街道还建立了“四快响应”机制,做精做细关键环节。通过快管控、快核查、快检测、快隔离,落实管控措施22人;划分三大重点领域,精准把控创建标准。对飞地、工地和物流制定26项标准,有效督促责任落实。

新湾街道多管齐下“守好门”,宏波村建立疫情防控沟通机制,建立防疫专班微信群和31个楼道分群;建立充实的防疫力量,集结在册在职党员、小组长、民兵、退役军人等45人;明确责任“包网入户”,将全村427户农

户细化分至17个包干区组,组建“村干部+小组长+志愿者”的微网格小组。村里根据人员车辆流动情况对8个村级出入口进行峰谷期分类管理,努力减少对村民出行的影响。

临江街道创新防疫动能机制,通过线上与线下相结合的方式,推出防疫奖励、“无疫单元”创建承诺书系列活动,截至3月28日,线上签署300余份、线下签署500份承诺书。街道还充分发挥基层组织体系“前哨”“阵地”作用,积极发动党员干部、志愿者等力量参与“无疫单元”创建,并因地制宜划分353个“无疫单元”,521个微网格,联动公安、市监、城管等部门形成联动机制,迅速处置突发事件。同时街道领导和工作人员下沉一线,到企业等重点场所进行防疫检查,协助解决实际问题,统筹全街道防疫工作。

## “点石成画” 定格最美抗疫身影

■记者 谭敬 李林蔚 通讯员 严露妮

在疫情防控一线,总有一些感人画面,让人难以忘怀;总有一些抗疫身影,在我们脑海中挥之不去。前不久,在下沙街道湾南社区,社工严露妮就用画笔在鹅卵石上将这些温暖瞬间勾勒出来。

在严露妮的诸多作品中,一幅“穿红马甲的女孩”的画作格外引人注目。“这个穿着红马甲,在小区防疫岗执勤的女孩叫李纳,是我们社区‘红廉志愿者’中的一员,也是一位拥有十多年党龄的共产党员。无论是社区核酸检测,还是扫楼入户,她永远是第一个报名参加。”严露妮介绍道。

其实,在严露妮的每幅作品下,都有一个感人故事。“这个穿着蓝色外套打电话的女孩名叫蔡倩兰,我画的正是她在进行录入入户走访数据的工作瞬间。穿着紫色毛衣的何惠洁是湾南社区的综合专管员,网格外来人口多,住户

复杂的情况,她坚持逐一入户敲门,向居民做好疫情防护告知工作。”

看到同事们都在埋头干活,喜爱画画的严露妮便在工作之余,拿起画笔创作了这些石头简笔画,并把它们作为礼物送给同事们。“我希望尽自己可能,让他们知道有人记得



她们的默默付出和坚守。”

当被问及为何要用鹅卵石当作“画布”,严露妮说:“因为鹅卵石质地比较坚硬、光滑细腻,在这上面作画,可以保存很多年,就像大家对这份工作的初心,如磐石一般坚定。”

## 多日未见 这对父子竟在核酸检测现场“偶遇”

■记者 谭敬 通讯员 孙兆伦

“卡卡,不怕不哭!” “爸爸你为什么穿上‘大白’的衣服,是病毒来了吗?” “卡卡,爸爸变成‘大白’是为了保护大家,不怕!”

近日,下沙街道元成社区组织辖区居民进行核酸检测。听到这一消息后,社区工作人员杨建利二话没说与同事一起穿上防护服,参与核酸采样现场秩序维护工作。

没想到在检测的现场杨建利遇到了4岁的儿子卡卡,于是就有了开头的那段对话。“最开始,因为儿子年纪小,看到我们类似医生的装束有点害怕,一直在边上哭。我看到了就想着去安慰一下,没想被他认

出来了。”杨建利告诉记者自己已经两天没和儿子说上话了,“每天回家的时候儿子已经睡了,早上上班的时候他还没醒。”说起孩子,杨建利神色柔和,“平时他最粘我了,一般都要我陪着他睡。”

在现场,杨建利隔空摸了摸儿子的头,尽力安抚孩子的情绪。孩子跟着奶奶排队等待时,眼神依旧不断搜寻着爸爸的身影。看着儿子做完核酸,杨建利与孩子才挥手道别。

“我是党员,疫情当前,理应冲锋在前。家人们都很支持我的工作,都在给我加油,我很感谢他们。”杨建利说。儿子走后,他又马上投入到繁忙的工作中,继续引导居民排队等待核酸检测,做好现场秩序维护工作。

## 全国首个! 舞台艺术版权保护专项法律项目在钱塘启动

2022年3月29日,大型音乐剧《富春盛合》版权保护专项法律服务在我区签约。据称,这是中国首个以大型音乐剧舞台艺术为保护对象的项目式的版权保护专项法律服务合作。

大型原创音乐剧《富春盛合》以元代大画家黄公望《富春山居图》演绎故事为蓝本,旨在传递家国情怀大义和期盼祖国早日统一愿景,由浙江瑞锦文化艺术有限公司与福建省歌舞剧院联合出品。今年3月14日该剧在福建首演,音乐由国内唯一一家由海峡两

岸古典音乐家组建的海峡交响乐团演奏,李海鹰老师担任现场演奏指挥。线下首演,线上同步直播引起轰动,线上观众达8000多万,微博相关话题阅读量达1.2亿次。

当日,双方就音乐剧专项法律服务将会涉及的整体版权策划布局、确权措施、平台维权、响应保护等八个方面的主要服务合作事项进行了深入交流。后续,瑞锦文化和安理律师事务所还将就音乐剧《画皮》《苏东坡》等多部原创音乐剧的版权保护,进行更深入的合作。

## 争分夺秒 为幼儿亮起生命的“绿灯”

■记者 余梦梅 通讯员 董超君

“快!拉起警笛,往里面开,快……”民警徐如乾着急地在车内指挥着,车里还有一名哭泣的女子。

3月25日下午,新湾派出所民警徐如乾正在出完警回单位的路上,在塘新线等红绿灯时,这时突然一名女子跑来拍打他的车窗,嘴里连哭带喊:“警察同志,帮帮忙!”

见状,徐如乾和两名辅警急忙下车询问情况。“我家小孩发烧,现在抽搐不止又呕吐不停,脸色已经通红了,我一时打不到车,警察同志救命啊!”女子焦急地说。

“赶紧上车,快,去第九人民医院!”徐如乾当即让女子和孩子上车,驱车前往医院。

女子告诉民警,自己姓谢,孩子不到1周岁,下午开始发烧后,不到1小时便开始不停呕吐,最

后身体开始抽搐,吓得谢女士不知所措连喊救命。

能快一秒就少一分危险,辅警谢军伟迅速调转头直奔医院,看着已经哭不出声的小孩,一车人都心急如焚。由于通往义蓬的主路车流量不小,徐如乾便拉起警笛开道,争分夺秒。凭借多年的驾驶经验,在确保安全的情况下,仅用10分钟,车子便到了第九人民医院门口。下车后,大家快跑着将小孩送进急救室,医生迅速开展施救。通过医生救治,孩子脱离了危险,逐渐好转,脸色也正常了很多。医生告诉谢女士,这是发烧引起了惊厥性抽搐,非常危险,所幸及时就医才无大碍。

经历了惊心动魄的一幕,谢女士连连感谢警察的及时帮助。

临走时,徐如乾再三叮嘱谢女士要好好照顾孩子,也希望小宝宝能尽快好起来。

“无疫单元”红黑榜(第一期)		
直面问题,补齐短板,为守牢我区疫情防控底线,进一步加强社区(村)和机关企事业单位等“无疫单元”创建,切实管牢“小门”。我区推出“无疫单元”红黑榜,对无疫单元点上管理情况进行晾晒,宣传正面样板,曝光负面典型,营造比学赶超良好氛围。		
区“无疫单元”创建工作专班 区新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室		
红榜		
序号	“无疫单元”名称(卡口)	特色做法
1	临江街道高新社区创慧园卡口	高新社区创慧园建筑多、通道多,合理设置卡口,值守人员熟悉流程,严格落实刚性措施。27日,卡口主动发现2名中高风险地区来杭人员后,立即落实管控到位,形成闭环。临江街道第一时间落实防疫奖励机制,并通过“大美临江”媒体平台及时宣传。
2	义蓬街道向海名苑小区卡口	向海名苑小区卡口克服外来人口多、中心地段交通堵的困难,科学设置卡口点,灵活运用合理方法和措施,严格落实刚性措施,是全区第一个主动发现来自疫情地区重点人员的卡点。
3	新湾街道海名雅园西门卡口	海名雅园西门卡口排查认真负责,值守人员对流程熟悉,标准要求高,落实管控到位,自设置卡口以来是全区唯一每天都有主动发现来自疫情地区的重点人员卡点,已主动发现共4名涉疫重点人员。
4	白杨街道景园小区二区北门(天成路口)	景园社区是白杨街道最为复杂的一个小区,卡口《招募志愿者倡议书》一经发出,退休党员迅速集结,主动亮出身份,在党员志愿者的带头模范作用下,群控力量不断自发融合,按照“一拦、二测、三核、四登、五报”五步工作法,做好卡点值守工作,进一步筑牢防疫壁垒。
5	下沙街道头格月雅城东门卡口	头格月雅城主要以外来人口居住为主,针对人流量大,人员不足的情况,社区邀请房东配合物业工作人员一起执勤,在工作过程中,不论是房东还是物业工作人员均认真负责,从设置卡口以来连续查获4名中高风险地区返回人员。
黑榜		
序号	“无疫单元”名称(卡口)	存在问题
1	白杨街道观澜社区	对外来人员未按要求扫码、测温,查行程卡,且小区未全封闭。
2	义蓬街道华联超市	未查行程卡。
3	下沙街道智格小区西门	对外来人员未要求出示行程卡。
4	前进街道临江村安置小区	车辆、人员可随意进出小区,未按要求扫码、测温,查行程卡。
5	河庄街道江东村6号卡口	未按要求测温。